奋勇争先,谱写中国式现代化新篇章

-习近平总书记在湖南考察时的重要讲话指明方向、凝聚力量

新华社记者

习近平总书记近日在湖南考察时发表重要讲话。广大干部群众认真学习领会讲话精神,表示要以习 近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定信心、真抓实干,奋发有为、开拓进取,为开创高质量发展 新局面、谱写中国式现代化新篇查而努力奋斗、把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。



教育强国、科技强国重任在肩

湘江东岸、长沙古城以南,湖南 第一师范学院涌动着青春的活力。

"现场聆听习近平总书记的重 要讲话,我深感重任在肩。"湖南第一 师范学院物理与化学学院院长许兰 说,学校拥有丰富的红色资源、深厚 的历史底蕴,在教学过程中始终坚持 立德树人根本任务,"我将牢记总书 记的嘱托,不忘为党育人、为国育才 使命,既向学生传授专业知识,也持 续优化课程思政内容,培养更多德智 体美劳全面发展的社会主义建设者 和接班人。"

"习近平总书记2020年来到岳 麓书院同师生们亲切交流,这次考察 又对高校学子寄予厚望。我感到人 生的目标更加清晰。"湖南大学岳麓 书院学生芦熹鸣说,"青年学生就应 该满怀勤学奋进、矢志报国之心。我 要苦练基本功、树立报国志,将充沛 的学术热情与拳拳赤子之心结合起 来,不负党和国家的培养与期待。

新征程上,既要全面贯彻党的 教育方针,以教育之强夯实国家富强 之基;也要突出科技创新引领,加快 实现高水平科技自立自强。

"科技创新、高质量发展是企业 不断成长壮大、立干不败之地的关键 所在, 总书记勉励我们'可以大有作 为'。我们要在未来的工作中把握好 发展新质生产力的实践要求,增加研 发投入,加强技术创新,让产品更好 地走向世界,为发展新质生产力、推 进高质量发展作出更大贡献。"巴斯 夫杉杉电池材料有限公司首席运营 官暨首席技术官彭文杰说。

数百公里之外,中国科学技术 大学信息科学技术学院实验室内,肖 鹏教授正带领团队进行相关实验工 作。近年来,他所在团队致力于智能 成像方法研究与仪器研制,形成了集 人才培养、技术创新和产业支撑为-体的产学研用平台。

"聚焦国家战略需求,为国培养拔 尖创新人才,是我的不懈追求。"肖鹏 说,"我要按照总书记的要求,继续肩 负好立德树人、培养人才重任,加强教 育科技人才一体化发展,同时注重把 科技创新成果应用到产业链上,为发 展新质生产力贡献教育和科技力量。"

把中国特色农业现代化之路走稳走扎实

正值春耕备耕关键时期, 堂德市 鼎城区谢家铺镇港中坪村粮食生产 万亩综合示范片区,一派繁忙景象。

回忆起同总书记交流的场景,种 粮大户戴宏难掩激动:"总书记来到 我家中,察看农机具和春耕物资准 备,亲切的关怀让我心里热乎乎的。 如今,我们享受着育秧补贴、良种补 贴、耕地地力保护补贴,农业现代化 水平不断提高,种粮的劲头更足了。 我要牢记总书记的要求,多种田、把 田种好,今年力争再获丰收。"

常德市农业农村局局长蒋颖群 说:"接下来,我们将从价格、补贴、保 险等方面强化政策举措,让农民种粮 有钱挣、能得利,同时大力推进农业 机械化、智能化,给农业现代化插上 科技的翅膀,让我们的'米袋子'始终 稳得住。"

青海柴达木盆地察尔汗盐湖,一

艘艘采盐船游弋其间,远处生产车间 内机械隆隆作响,一袋袋钾肥从这里 生产装运,供应农民抢抓农时,"喂 饱"庄稼。

"为了保障春耕备耕,我们提前 生产,确保钾肥及时到达全国各地春 耕一线。"青海盐湖工业股份有限公 司采盐船船长梁战军表示,"我们要 按照总书记重要讲话精神,持续开足 马力,全力保障钾肥供应,为春耕备 耕提供有力支撑,为新一年的好收成 贡献力量。"

湖南省水利厅厅长罗毅君说: "总书记要求湖南要扛起维护国家粮 食安全的重任。水利是农业的命脉, 我们要从水源储蓄、水资源配置以及 节约用水等方面综合施策,不断加强 区域内水资源的优化调度,把各项工 作做得更好更实,为全年粮食丰收夯 实水利根基。"

更好担负起新的文化使命

春光正好,湖南常德沅汀汀畔, 常德河街游人如织。

"多姿多彩的地方特色传统文 化,共同构成璀璨的中华文明",习近 平总书记的重要讲话,令潘氏艺术木 雕非遗传承人潘能辉思考良多。"总 书记十分关注中华优秀传统文化的 传承和弘扬,我们这些非遗传承人倍 感振奋。我要持续探索木雕技艺与 文化的融合发展,创作出更多反映湖 南山水人文、传统风俗的作品,让承 载历史文脉、寄托人们对美好生活向 往的非遗技艺发扬光大。"潘能辉说。

"习近平总书记来到湖南考察 特别关注文化,这令我们感受到总书 记深厚的文化情怀。"湖南省文化和 旅游厅党组书记、厅长李爱武说,"我 们将深入挖掘湖南的文化特色,发扬 优良传统,培育时代新风新貌,推动 湖湘文化创造性转化创新性发展,在 建设中华民族现代文明中展现新作 为。

形成更多新的文化产业增长

占""推讲文化和旅游深度融合"…… 习近平总书记提出的重要要求,令黑 龙江省哈尔滨市市长张起翔更加明 确了工作方向。

"一段时间以来,我们深入挖掘 哈尔滨多元文化荟萃、中西文化交融 特色,推动文旅融合高质量发展。接 下来,我们将对全市文旅资源进行一 体化规划、市场化整合,让'尔滨'文 旅产业高质量发展的成色更足、名片 更亮。"张起翔说。

青铜器、陶器、玉器、甲骨…… 不久前,位于河南安阳的殷墟博物馆 新馆正式开馆。截至目前,已有数万 名游客走进这里,近距离感受悠久的 中华文明。

"未来,我们将持续通过博物馆 创新表达,生动呈现商文明在中华文 明乃至人类文明发展史上的重要地 位和作用,增强民族自信心和凝聚 力,扩大中华文化的影响力,更好担 负起新的文化使命。"殷墟博物馆常 务副馆长赵清荣说。

持续深化整治形式主义为基层减负

在常德市県城区谢家铺镇港中坪 村党群服务中心门口,一块"鼎城区下 沉乡村政府服务事项清单"展板清晰 列出了65项村级受理、办结事项,大门 上"一件事一次办"的标识格外醒目。

"习近平总书记非常了解基层工 作的重要性和困扰基层工作的种种难 题,我深受感动。"港中坪村党支部书 记段德喜介绍,去年以来村部挂牌数从 近40块减少到12块,20多项证明不再 需要村里开具,村干部的微信工作群、 政务App打卡任务等都大幅缩减。"工 作观念变了,作风实了,走村入户的时 间更多了,群众的满意度也更高了。"

在江苏省南京市浦口区,人社等 部门贯彻为基层减负工作理念,主动将 职能前移打造"家门口"就业服务站,为 解决当地群众就业难题提供便利。

"针对为基层减负、提升基层治 理效能,总书记提出明确要求。基层 负担减轻了,为民服务的定位更突出 了。"浦口区百合社区劳保协理员雷 永梅介绍,过去社区工作人员只能带 着居民去参加招聘会,路途遥远、后 续流程长。如今,居民在家门口就能 了解到招聘信息,还能完成面试等一 系列流程。"我们将继续聚焦群众急 难愁盼的问题, 主动扫当、积极作为,

为社区居民提供更多帮助,不断干出 让大家认可的成绩。"

走进河北省衡水市饶阳县饶阳 镇端午村,通村入户路笔直平坦,房 前屋后干净整洁,人居环境整治工作 成效显著。

"文山会海、迎来送往少了,基 层干部有了更多时间讲村入户开展 调研,切实推动了农村污水、厕所、坑 塘治理等实际问题的解决。"饶阳镇 党委书记纪卫丘说,下一步将继续聚 焦基层干部反映强烈的形式主义、官 僚主义问题精准发力,筑牢思想政治 根基、健全体制机制, 让基层干部有 更多的时间奔一线、办实事、抓落实。

为基层减负工作绝非一朝一夕, 持续发力,方能久久为功。

"习近平总书记要求基层干部在 产业发展和乡村治理上群策群力,我 们深受启发。"湖南省委办公厅副主 任、湖南省级层面整治形式主义为基 层减负专项工作机制办公室主任周 卫龙表示,将聚焦"减负"和"赋能"两 个关键词,重点开展"政绩工程""形 象工程"等9方面专项整治,推动基层 减负工作走深走实,不断提升基层治 理效能,让人民群众幸福感更强,满 意度更高。 新华社北京3月21日电